

党的二十大代表热议——

在发展中保障和改善民生

本报记者

健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系

成了砖瓦房，人们走上了硬化路，喝上了自来水，用上了互联网。“我将继续做好自己的工作，创新产品、开拓市场、稳保订单，带动更多群众就业创收。”岳彩霞说。

广西壮族自治区梧州市藤县县委书记杜诚代表介绍，“近年来，藤县持续完善就业政策体系，依托园区平台以及帮扶车间，累计帮助农民工、就业困难人员等2万余人就业创业。同时，有针对性地开展更多就业创业技能培训，搭建企业和求职者之间的桥梁，切实解决农民工外出务工相关的急难愁盼问题。今后，我们将继续提升公共服务水平，促进高质量充分就业，使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会。”

党的二十大报告提出，健全就业公共服务体系，完善重点群体就业支持体系，加强困难群体就业兜底帮扶。从事就业服务34年、吉林省白城市洮北区公共就业服务实训指导中心主任于砚华代表说，近年来，当地通过信息化智能化就业服务、调动社会力量开展促就业活动，开发公益性岗位提供兜底帮助等方式，提升了就业服务质量和效能。越来越多的求职者通过接受就业指导形成职业规划，了解岗位需求，找到了合适的工作。于砚华表示：“我们将用心用情用力做好就业工作，帮助更多群众实现高质量充分就业，共同奋斗创造美好生活。”

党的二十大报告提出，健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系。“完善基本养老保险全国统筹制度，发展多层次、多支柱养老保险体系”“健全分类的社会保障体系”“保障妇女儿童合法权益”“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系”……各项内容让代表们倍感振奋，表示将立足本职，努力为广大人民群众提供可靠更充分的保障。

社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖，是保障基本民生、促进社会公平、维护社会稳定的兜底性、基础性制度安排，也是我们党全心全意为人民服务根本宗旨的集中体现。“我们要深入学习贯彻党的二十大精神，积极发展服务类社会救助，兜住兜牢民生底线。”北京市第二社会福利院护理部副主任程静代表说，多年来，她的主要工作是照顾由市属儿童福利机构转入的14周岁以上“三无”孤残人员。“我们就是他们的亲人。不仅要让他们活得好，还要让他们活得有尊严、生活有质量，让他们感受到党的温暖以及社会的关爱。”程静说。

山西省长治市潞州区延安南路街道淮海

社区党委书记崔永明代表表示，作为一名基层工作者，将按照党的二十大精神要求，发挥社区平台优势，积极开展妇女就业技能培训、法治宣传等工作，为我国妇女儿童事业高质量发展贡献力量。

山东省潍坊市儿童福利院副院长、护理员杨守伟代表已投身儿童护理事业22年。“党的十八大以来，在各方面的支持帮助下，我们福利院发生了巨大变化，孩子们的成长环境持续改善。”杨守伟说，如今福利院不再只是几间平房，而是建筑面积1.8万平方米、中央空调全覆盖的现代化儿童养育机构，生活娱乐、医疗康复等设施一应俱全，未来，福利院将继续对院内养育标准和水平进行细化提升。

把保障人民健康放在优先发展的战略位置

党的二十大报告提出“把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策”，并对“推进健康中国建设”作出全面部署。郑州圆方集团党委书记、总裁薛荣代表说：“党的二十大报告提出积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。字字句句都说到我们的心坎里，成为我们物业行业从业者间的热议话题。”

(上接第一版)

未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。党的二十大报告科学谋划了未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针。代表们纷纷表示，中国式现代化的宏伟蓝图激励全党全国各族人民奋发有为、勇毅前行。

实现宏伟目标，要锐意进取、志攀高峰。北京市科委、中关村管委会主任许强代表告诉记者，当前北京正加快建设国际科技创新中心，着力释放创新资源要素活力、激发创新主体活力。

中共上海市科学技术工作委员会委员书记徐枫代表说，近年来，上海科技创新事业取得了显著进步，下一步将系统推进科研体制机制改革，瞄准关键核心技术全力创新攻关。

吉林大学党委书记姜莹莹代表说，教育工作者要坚定不移以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以德树人、以文化人、以志立人，培养担当民族复兴大任的时代新人，为实现中国梦积蓄力量。

中海油惠州石化有限公司炼油七部生产监督高东斌代表说，要做一颗永不生锈的“螺丝钉”，全力“传帮带”，为石化行业高质量发展培育更多技能人才。

实现宏伟目标，要众志成城、团结奋斗。

来自文艺战线的宁夏演艺集团秦腔剧院党支部书记、院长侯艳代表说：“文化是一个国家、一个民族的灵魂，我们将努力打造西北秦腔艺术传承保护基地，传承中华优秀传统文化，更好满足老百姓对精神文化的需求。”

成都红旗连锁股份有限公司董事长曹世如代表说，将坚持以党建引领企业高质量发展，积极履行社会责任，创造更多就业岗位。

海南省公安厅海岸警察总队第一支队红岛海岸派出所所长刘智代表说：“承担着沿海岸线港口治安管控等任务，我们将严格执法监督，不断提高执法效能，为社会和谐稳定作出积极贡献。”

牢牢把握重大原则，不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，各种‘黑天鹅’、‘灰犀牛’事件随时可能发生。我们必须增强忧患意识，坚持底线思维，做到居安思危、未雨绸缪，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。”

报告阐明了前进道路上必须牢牢把握的重大原则：坚持和加强党的全面领导，坚持中国特色社会主义道路，坚持以人民为中心的发展思想，坚持深化改革，坚持发扬斗争精神。代表们纷纷表示，要牢牢把握重大原则，坚定信心、锐意进取，主动识变应变求变，主动防范化解风险，不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

——听党话、跟党走，坚持和加强党的全面领导。

“新时代十年的伟大变革充分证明，党是风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨。”湖北省黄石市委书记鄧英才代表说，新征程上，要坚持和加强党的全面领导，坚决维护党中央权威和集中统一领导，把党的领导落实到党和国家事业各领域各

近年来，郑州在老旧小区改造过程中，整合各类资源，新增党群服务中心老年人活动室、社区日间照料中心、养老服务助餐点等。“作为综合性物业服务企业，我们充分发挥常驻社区、贴近居民的优势，增加居家社区养老服务有效供给，努力做好高龄、空巢、独居、失能老年人的生活照料和长期照护。”薛荣表示，要认真学习贯彻党的二十大精神，加大对养老服务人才的专业化培训，用贴心用心的服务赢得群众口碑。

“在新征程上，我们要努力让农村老人不仅有所养、有所医、有所安，还能有所乐、有所学、有所为。”江苏省盱眙县五镇镇党委书记、敬老院院长李银江代表说，“近年来，面对农村老人对于失能照护、精神慰藉等的需求，我们在农村新型社区成立居家养老关爱驿站，为社区老人提供医疗、就餐、保洁、买菜、精神关爱等上门服务。今后，我们将继续做好农村养老服务工作，让更多农村老人共享发展成果，托起幸福夕阳红。”

“习近平总书记在党的二十大报告中指出，‘坚持预防为主，加强重大慢性病健康管理，提高基层防病治病和健康管理能力’。这充分体现了以人民为中心的发展理念，也为广大医务工作者指明了进一步努力的方向。”陕西省佳县人民医院原副院长路生梅代表说，健康是人民幸福生活的基础，预防是最经济最有效的健康策略，“我们必须提升重大慢性病健康管理工作的精细化、系统化程度，提高基层防病治病和健康管理能力。我虽然已经退休，但将继续在一线用专业知识守护好群众的生命健康，为推进健康中国建设作出自己的贡献。”(本报记者张帅勃、郭玥、庞革平、徐隼、常钦、贺勇、尹晓宇、孙振、李欣怡、原福雄、王洲、宋静思；统筹：陈亚楠)

祖国完全统一一定要实现，也一定能够实现！

——广大台胞热议中共二十大报告

中国共产党第二十次全国代表大会16日隆重开幕，习近平总书记向大会作报告，全面总结过去五年工作和新时代十年伟大变革，全面擘画未来、描绘中华民族伟大复兴光明前景。中共二十大召开受到台湾同胞高度关注。连日来，岛内反对“台独”、主张两岸关系和平发展的人士和广大在大陆台胞对二十大召开表示热烈祝贺，对二十大报告表达强烈认同与坚定支持。

他们表示，报告鼓舞人心、令人振奋，对全面推进中华民族伟大复兴具有重大深远意义。报告涉台内容充分彰显中国共产党追求祖国统一的坚定意志、反对“台独”分裂和外来干涉的坚强决心、为两岸同胞谋福祉的不变初心。他们坚信，祖国完全统一一定要实现，也一定能够实现。

彰显实现祖国完全统一和民族伟大复兴的历史担当

“习近平总书记讲到‘国家统一、民族复兴的历史车轮滚滚向前，祖国完全统一一定要实现，也一定能够实现’时，会场响起经久不息的掌声。看到这一幕，我特别激动。”台湾《观察》杂志发行人纪欣在一岛内通过网络收看二十大开幕式直播，内心久久不能平静。

纪欣长期奔走两岸，致力于国家统一事业。她表示，从二十大报告中深切体会到中国共产党对实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴的坚定决心和历史担当。

“二十大是在中国共产党团结带领全国人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，意义非凡。”台湾劳动党主席吴荣元表示，中国共产党在世界形势深刻变化的历史进程中，始终走在时代前列，成为引领中华民族伟大复兴的旗帜，充分展现了对国家、民族高度负责的使命感。

吴荣元说，新时代中国共产党解决台湾问题的总体方略写入二十大报告，为推进祖国统一进程提供根本遵循和行动指南。在中国共产党带领下，祖国统一大业定能早日完成。

对华侨大学国际关系学院博士后张立齐来说，过去十年，正是他经历成长、求学、就业和事业发展的黄金时光。他见证了中国共产党领导国家取得历史性成就、发生历史性变革，对他个人成长产生了深刻影响。“我深切感受到这个百年大党追求祖国统一、民族复兴的坚定信念和使命担当。作为支持统一的台湾青年，我深受鼓舞，更加充满信心。”

舞，更加充满信心。”

体现造福台湾同胞、争取和平统一前景的最大诚意善意

二十大开幕当天，大陆各地台胞纷纷自发收看直播。习近平总书记所作的报告，让他们深切感受到“两岸一家亲”的融融暖意、为台胞谋福祉办实事的真心诚意、争取和平统一前景的最大诚意。

“振奋、暖心，说到台胞心坎上了！”台湾建筑师黄浩如来大陆求学，而后创业、成家。她对二十大报告中“我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞”这句话感触尤深。到西安发展8年，“不似离家，仿若归家”是她最深的体会。她说，在大陆日新月异的发展中，一系列惠台利民政策措施让广大台胞获得“满满的关爱”。

二十大报告强调“继续致力于促进两岸经济文化交流合作，深化两岸各领域融合发展，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策”，让黄浩如对未来充满信心：“大陆是希望的沃土，为台胞发展提供了无限可能。”

“推动两岸共同弘扬中华文化，促进两岸同胞心灵契合”，文化艺术创业者、台湾青年林家萱对报告中的这句话印象深刻。“文化纽带拉得更紧，两岸同胞的心就走得更近。”她说。

在华东师范大学台湾教师林哲元看来，二十大报告中关于“和平统一、一国两制”的论述充分体现诚意善意。“‘和平统一、一国两制’方针是实现两岸统一的最佳方式，对两岸同胞和中华民族最有利。这让我认识到中国共产党秉持民族大义、维护同胞利益的高度责任感。”

“报告提出坚持以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，是对台湾同胞的深情呼唤。”在长沙创业的“90后”台湾青年吴婷婷表示，中国共产党把以和平方式实现祖国统一作为解决台湾问题的第一选择，展现了对台湾同胞深切的关爱。

展现坚决粉碎“台独”分裂和外来干涉图谋的强大意志决心

“解决台湾问题是中国人自己的事，要由中国人来决定”这句话字字千钧、掷地有声。纪欣说，针对外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动，二十大报告指出“决不承诺放弃使用武力，保留采取一切必要措施的选项”。“这是对‘台独’分裂势力和外部干涉势力

发出的严正警告，充分展现了中国共产党坚定捍卫国家主权和领土完整的意志和决心。”

统一联盟党主席戚嘉琳认为，报告中“决不”二字，释放清晰明确的信息，亮明底线、红线，展现了坚定的意志。台湾问题不容干预，任何外部干涉势力莫要低估大陆方面的决心。

林哲元说，一个时期以来，民进党当局加紧进行“台独”分裂活动，一些外部势力极力搞“以台制华”，企图阻挡中国实现完全统一和中华民族迈向伟大复兴。二十大报告有力宣示了中国共产党在台湾问题上的原则立场，必将对“台独”分裂分子和外部势力干涉产生强大震慑。

“‘台独’破坏两岸关系，危害台海和平稳定，只会损害台湾同胞利益。”厦门台商协会会长吴家莹说，“希望更多台湾同胞了解二十大报告尤其涉台内容，站在民族大义一边，与‘台独’势力划清界限，做两岸关系和平发展的促进派，做中华民族伟大复兴的参与者、推动者和奉献者。”

凝聚两岸同胞共促国家统一和民族复兴的磅礴力量

“二十大报告为促进祖国统一和实现民族复兴，注入强大信心和动力。”台湾中华翰墨文化推广协会理事长陈春霖说，他将一本初衷继续在两岸文化交流领域耕耘，为促进同胞心灵契合、为凝聚两岸力量共同弘扬和传播中华文化，为中华民族伟大复兴作出贡献。

“新时代的台湾青年要与大陆青年一道，同心同行、携手打拼。”在北京大学就读的台湾学生林彦辰说，在实现祖国完全统一、中华民族伟大复兴的进程中，台湾同胞定然不会缺席，“我愿为此尽最大所能，贡献青春力量”。

“我们信心更足了，期盼更加强烈。”吴荣元动情地说，二十大报告指出，伟大祖国永远是所有爱国统一力量的坚强后盾！这让我们深受感动，将激励我们全力为统一大业鼓与呼。两岸同胞汇聚起磅礴力量，定能让团圆、复兴的愿望早日实现。”

“台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。台湾青年深入了解二十大报告，就能从中找到实现梦想的机遇和开创未来的方向。”新党“21青连线”发起人林明正说，“我热爱我的祖国，身为中国人而自豪。愿以吾辈之青春促成祖国之统一，复兴伟大之中华！”

(新华社北京10月20日电 记者石洪洪、陈键兴、齐湘辉、赵博、王承昊、黄扬、张玉洁)

扬帆大湾区

由中建三局承建的广东美术馆、广东非物质文化遗产展示中心、广东文学馆“三馆合一”项目日前进入幕墙施工及装饰装修施工阶段。该项目位于广州珠江白鹅潭，其外形宛如一艘“文化巨轮”扬帆大湾区。作为广东省重点文化工程，该项目建成后，可辐射粤港澳大湾区，成为彰显广东特色、具有国际水平的标志性公共文化设施。图为“三馆合一”项目施工现场。

新华社记者
刘大伟摄

